

新华社记者于佳欣、王雨箫、周蕊

每小时，百姓花费超过45亿元用于购物和餐饮消费，快速企业处理超过615万件快件……这些1小时数据，是中国庞大消费市场活力的真实写照。

近日，新华社记者奔赴多地调研，感受中国消费的活力与潜力。作为推动经济增长的“主引擎”，中国消费市场巨大，活力凸显，潜力无限，成为中国应对外部挑战和迈向高质量发展的深厚底气。

## 活力旺

微波炉玻璃碗、带盖玻璃水杯……在安徽德力日用玻璃股份有限公司生产车间，记者看到生产线上，一只只晶莹剔透的玻璃器皿有序流转。

这些看似普通的玻璃器皿身上，有一些“不寻常”的新元素：耐高温、高强度……部分产品耐热温度达130摄氏度，强度是普通玻璃的数倍。

面对放缓的外需压力，这家出口占近三成的企业，在加大国内市场开拓中嗅到商机。借助拼多多网站大数据和销售平台，定制化产品产量增加了5至6倍，部分产品月销量达几十万只。

“互联网定制化产品打开了新的消费群体，给我们带来无限可能。”德力高级副总裁程英岭说。

国际环境风起云涌，国内消费成为托举经济大盘的重要力量。巨大的机遇，不仅中国企业看好，也得到外国企业青睐——

上海陆家嘴，老佛爷百货。时尚产品、法式面包店和餐厅、“快闪店”等互动体验……在这家今年3月份开业的百货店里，记者感受消费热情。

这是法国老佛爷百货在中国开设的第二家门店。“我们正在扩大全球业务版图，而中国市场是关键。”老佛爷百货首席执行官欧宁说，未来几年老佛爷会进入更多中国城市，这里有望成为继法国后第二大市场。

中国市场消费力量到底有多大？各种购物数据中可见一斑——“粽”览消费。今年端午前后，数亿只粽子被消费者一扫而光；“618”购物节期间，京东平台累计下单金额2015亿元；天猫110多家品牌成交额过亿元；网易考拉用101分钟便突破去年“618”首日全天销售额……

一个个“购物车”拼成了一张亮丽消费成绩单：1至5月，我国社会消费品零售总额161332亿元，同比增长8.1%，5月份社零总额增速比4月份快1.4个百分点，6月有望继续平稳回升。

“总体看，我国拥有近14亿人口的大市场，中等收入群体达到4亿人左右，各种消费新业态、新模式不断涌现，消费市场潜力大、韧性强、活力足、成长性好。”商务部市场运行司副司长王斌说。

## 动力足

夜幕降临，华灯初上，在一些城市商圈里，热闹才刚开始。深夜市集、夜间剧场、VR游戏……因消费多元需求，“夜间经济”应运而生。

日前，北京提出繁荣夜间经济的13条举措，将在2021年底打造一批“夜京城”地标、商圈和生活圈。不少城市也在“培育夜经济”方面纷纷出招。

特色小店建设正当其时。最新出炉的2019大众点评上海特色小店攻略榜单上，上海1400多家特色小店上榜，根据不同用户兴趣，为消费者推荐心仪小店。

无论是夜间经济示范区，还是特色小店，既是个性需求的延伸，也是消费升级的体现。

《日本经济新闻》网站文章曾评价中国消费是“光”“影”交错，全世界都在关注中国人的消费动向。

这种“光”和“影”，一定程度上来自消费升级释放的能量。服务消费方兴未艾，为消费注入新鲜活力——

动手手指，预约旅游、体检、美容项目……如今，除了买商品，买服务已经成为多数人消费菜单里的“必选项”。

今年“618”期间，京东互联网医院在线问诊量同比增长36.2倍，心理咨询类服务成交额同比增长9.3倍。

在消费对经济增长贡献率超过六成的背景下，服务消费几乎占居民最终消费支出的“半壁江山”，成为撬动消费升级的重要杠杆。

新技术层出不穷，为消费注入强劲动能——

不久前，苏宁易购联手中国联通打造的5G体验店，在上海正式向公众开放。使用5G手机，观看5G+8K电视，尝试5G高速下载办公、云游戏……在店里，记者感受到高科技带来的不一样体验。

据中国信息通信研究院预测，2020至2025年间，5G商用将直接带动信息消费8.2万亿元。其中智能手机、可穿戴设备等终端产品的升级换代将释放4.3万亿元信息消费空间。

在苏宁易购集团副董事长孙为民看来，基于物联网、大数据、云计算等技术的智慧型零售已成为商业发展的必然趋势，也将成为拉动消费的重要抓手。

## 潜力大

观察消费潜力，农村消费无疑是一个重要窗口。

智能语音控制的扫地机器人、千元跑步机……这些“价格不菲”的产品成为越来越多“小镇青年”的选择。

部分电商平台大数据分析，2019年上半年，中国县城及农村地区，线上新用户数和消费量增长最快，呈现出勃勃生机。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说，城镇化水平不断提高，城乡居民收入差距不断缩小，中等收入群体蕴藏大量消费新需求……这些都将成为消费市场平稳发展的坚实保障。

激发消费潜力，政策红利持续释放——

汽车、家电、信息、养老、育幼、家政等领域促进消费政策相继落地；改造和提升步行街，打造国际消费中心……消费新政密集出台，消费蛋糕将越做越大。

激发消费潜力，让百姓钱袋子“鼓起来”——

推进个人所得税改革，持续推进减税降费，提高最低工资标准，大力稳就业……今年都将取得的政策礼包，将不断有效增加居民可支配收入，让百姓买得了、买得好。

激发消费潜力，消费环境不断优化——

集中打击清理整顿市场秩序，加快建立健全高层次、广覆盖、强约束的质量标准体系，加快完善信用体系建设……消费环境更优，消费者买得更舒心。

随着增加居民收入、改善消费环境、提升产品质量等一系列政策措施加快实施，中国消费潜力将进一步释放，经济大船在国际风浪中行稳致远的底气将不断增强。

新华社北京7月14日电

## 中国经济基层行

# 带着问题深入学习 整改落实真抓实干

## 黑龙江、辽宁、吉林扎实推进主题教育



新华社北京7月14日电(记者王君宝、段续、李锋)“不忘初心、牢记使命”主题教育全面启动以来，黑龙江、辽宁、吉林三省紧紧围绕中央要求，周密部署扎实推进、带着问题深入学习、结合实际查摆问题、找准差距抓实整改，将主题教育与工作实践紧密结合起来，让主题教育的实效体现在各项事业发展中。

### 扎实起步开展主题教育

6月4日，黑龙江省委召开“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议，对全省开展主题教育进行动员部署。6月20日至22日，黑龙江省委常委班子举行“不忘初心、牢记使命”主题教育读书班暨黑龙江省委理论学习中心组第三十一次集体学习，采取集中封闭自学、原原本本领学、集体交流研讨的形式，深入学习党的创新理论。

黑龙江省还集中观看反映黑龙江东北抗

联精神、北大荒精神、大庆精神、铁人精神的专题教育片《丰碑》；组织近千名党员干部一同聆听哈工大刘永坦院士、省公安厅全国著名痕迹检验专家崔道植先进事迹和中国一重党委书记刘明忠作的改革攻坚专题报告。

6月12日到18日，辽宁省委常委会集中用一周时间，举办“不忘初心、牢记使命”主题教育读书班。辽宁省委以《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》和《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》为重点，逐字逐句、原汁原味地深入研读。

6月11日至17日，吉林省委常委班子集中用一周时间，举办“不忘初心、牢记使命”主题教育读书班，一同开展学习研讨。在集中学习期间，每天下班班子成员都会在会议室内集中自学。要求以自学为主，列出学习书目，逐字逐句读、入脑入心学、由浅入深悟，率先学起来，带头做起来。

### 聚焦难点结合实际查摆问题

辽宁省委在开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时，出台《营商环境建设突出问题专项整治方案》，对窗口服务质量不高、企业群众“办事难”、落实减税降费政策不到位、营商环境投诉问题办结率低四个突出问题，确定

了具体工作措施、序时目标、评估标准和责任单位。

吉林省委不断强化学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿全过程的统筹思维和工作导向，各级领导干部把调查研究与履职尽责、推动中心工作结合起来，在学习调研中同步开展“三看”，即看项目、看扶贫、看环保，利用“双周例会”平台通报发现问题、交流经验做法，做到既出调研成果又出学习成果、工作成果。

黑龙江省委常委班子制定《调查研究工作方案》，对调研目的、调研内容等提出明确要求。省委常委确定了包括强化党员干部理论武装、防范化解重大风险、城市棚户区和老旧小区改造等18个调研课题。

黑龙江营商环境建设监督局坚持把检视问题和“改”字贯穿主题教育始终，通过调查研究、召开座谈会等方式，以刀向内的自我革命精神，采取领导干部带头查、深查细剖专题查等“六查”工作法，自觉对标对表，把存在的问题找准、剖析透。

### 注重实效狠抓整改落实

吉林省自然资源厅坚持结合调研学，边调研边学习边对照检查，开通厅长“直通车”，

厅领导与基层党员干部5次视频连线对话，受理基层提出的6类事项、19个问题；吉林省残联班子成员深入6个深度贫困县(市)，入户解决残疾人贫困户实际问题；吉林省应急管理厅与各地应急管理局开展学习交流，听取地方在机构设置、人员编制、指挥平台建设等方面的建议。

7月10日，结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，黑龙江省委级领导干部、深度贫困县主要负责同志等到绥化市青冈县开展调查研究，检视问题、听取意见，召开推进脱贫攻坚现场调度会，把主题教育四项重点措施体现在脱贫攻坚中，落实以人民为中心的发展理念。在黑龙江金达麻业有限公司、青冈县昌盛镇兴东村等地，调研干部围绕脱贫攻坚开展调查研究、认真检视问题、抓好整改落实，以脱贫攻坚实绩践行初心使命。

辽宁省公安厅对中央部署和省委安排的10个方面专项整治问题，进一步细化、具体化，特别是针对庸政懒政、不作为、乱作为问题，以及违法腐败等问题从严整治，出台《辽宁省公安机关损害营商环境行为责任追究规定》，明确公安人员20种损害营商环境行为要追责，切实把主题教育的成果转化为履职尽责的实际行动。

# 四渡赤水出奇兵



▲人们在仁怀市红军四渡赤水纪念馆参观(7月5日无人机拍摄)。

新华社记者马云飞、李惊亚、张瑞杰

赤水河，发源于云南镇雄县，绵延于川滇黔边界，在四川西南汇入长江。

红军长征出发85周年之际，记者寻访红军足迹来到这里，看到河底的淤泥和泥沙在大雨过后浮上来，宽阔的河面微微泛着红光。

1935年1月至3月，毛泽东指挥红军四次渡过这条河，把“围剿”的国民党军远远甩在身后。

沿着习水县土城古镇的老街行走，穿过女红军街的小巷，拾级而下，便到了当年红军一渡赤水河的一个渡口。

1935年1月遵义会议后，蒋介石调集40万兵力“围剿”红军。中央红军计划由赤水北渡长江与红四方面军会师。1月28日，红军在土城东北3公里的青杠坡与尾追的

川军发生激战。敌人后续部队增援上来，形势对红军越来越不利。

67岁的林成英住在土城古镇的老街上，她的公公何木林是红军，江西会昌人，1935年在青杠坡战斗中受伤，被当地人搭救后留下。

“他谈起当年的情形就说，战斗很激烈，不少战友牺牲，他多活了几十年，最大愿望就是死后葬在青杠坡。”林成英说。

战斗进行中，中央负责人召开紧急会议，根据毛泽东的意见，果断改变原定计划，决定立即撤出战斗，西渡赤水河。由此拉开了四渡赤水的序幕。

29日凌晨，红军开始撤离土城，并从猿猴场(今元厚)、土城上渡口等处，利用从群众征集来的架桥物资和船只，一渡赤水河，以新的进攻姿态出现在川南。

蒋介石在恐慌中重新调整部署，企图围歼中央红军于川滇边境。毛泽东却指挥红军

新华社记者陶亮摄

杀了个回马枪，于2月18日至21日由太平渡、二郎滩等渡口向东二渡赤水，回师黔北，取桐梓，占娄山关，再夺遵义城，击溃和歼灭敌人两个师又八个团，取得长征以来最大的一次胜利。

红军三渡赤水的渡口，位于酒香四溢的茅台镇，当年赤水河畔那棵发了新芽的黄桷树，如今枝繁叶茂；它的旁边，一座纪念馆高高耸立。

3月16日至17日，中央红军由茅台及其附近地区西渡赤水河，向古蔺、叙永方向前进，再次击破了蒋介石围歼红军于遵义一带的企图。

“红军从茅台附近朱砂堡、羊山坳、银滩等渡口三渡赤水，朱砂堡就是现在我们所在的纪念馆旁边的渡口。”仁怀历史文化研究会会长刘一鸣介绍。

如今赤水河两岸楼房林立，河上的

在无数壮烈牺牲的红军英雄的心目中，为“中国”而死，为千千万万同胞更好地活下去而死，虽死犹生。

1934年12月25日，遵义市余庆县龙家镇，59名失散红军面对敌人的疯狂屠杀，视死如归。刽子手们见红军战士个个豪气冲天，十分恐慌，一阵乱刀砍杀后，匆匆把59名红军推入“万丈深坑”，仓惶而逃。

生死关头，信念不移，浩然的精神力量震撼人心。

一组数据令人惊叹：长征出发时，红军指战员每3人才有一支步枪，每支枪不到50发子弹，轻重机枪，平均每挺仅约300发子弹。湘江之战后，部队弹药所剩无几。到达遵义地区后，每支枪平均只剩3发子弹。

而此时，国民党军40万重兵正急速向红军包围而来。红军用这“每支枪3发子弹”的装备，几乎是赤手空拳，与配备飞机、大炮的敌人展开搏斗。

在贵州的深山密林中，自然条件极其恶劣，每天还要面临“严酷的环境和绝地断粮等生死考验”。

若要问，他们一往无前的勇气来自哪里？答案是：信念。

一名跟随红军行军560天的英国传教

迎红桥是2015年建成的，仿照红军渡河时的木板桥，走在上面“吱呀”作响。

三渡赤水后，红军再次出现在川南，蒋介石急忙调整部署，企图将红军聚歼于古蔺地区。毛泽东当机立断，毅然决定回师东渡，夺取战略主动权。红军于3月21日至22日，由太平渡、二郎滩等渡口第四次渡过赤水河，再回贵州。

此后，红军急速南下渡过乌江，兵临防守空虚的贵阳，又向云南挺进，直逼昆明，随后巧渡金沙江。

“从此，中央红军跳出了数十万敌军围追堵截的圈子，粉碎了敌人围歼红军于川黔、滇地区的计划。”中共中央党史研究室第一研究部编著的《红军长征史》中写道。

书中写道：四渡赤水之战，是中央红军长征中最惊心动魄、最精彩的军事行动，是毛泽东军事生涯中的“得意之笔”，是他的高超指挥艺术的生动体现，是红军战争史上的奇观，是以少胜多、变被动为主动的光辉典范。

在土城四渡赤水纪念馆，有一支由退休老人和纪念馆工作人员组成的艺术团，每到周末和节假日都演唱《长征组歌》，保留曲目是《四渡赤水出奇兵》。

纪念馆副馆长袁正钢说，四渡赤水充分体现了毛泽东的军事指挥艺术，说明机动、灵活、运动的战略战术又回到红军队伍中来了。

他说，这近乎神奇的指挥艺术，是遵义会议“坚定信念、实事求是、独立自主、敢闯新路、民主团结”精神的实践。

刘一鸣认为，四渡赤水，最重要的是，红军选准了前进的方向和道路，决定了革命的命运。这对今天、未来，都有着重要的启示。

“四渡赤水充分展现了红军艰苦奋斗、百折不挠的革命英雄主义精神，以及共产党人不墨守成规、不因循守旧的创新精神。”遵义市长征学会常务副会长黄先荣说。

新华社贵阳7月14日电

壮丽70年 奋斗新时代  
记者再走长征路

士写道：“中国红军那种令人惊异的热情，对新世界的追求和希望，对自己信仰的执着是前所未有的。”

记者走出小楼，在会址门口的大槐树下享受夏日的清凉。康克清曾回忆，开遵义会议时住在小楼里，推开窗就看见一棵小槐树。如今，这棵小槐树已长成枝繁叶茂的参天大树。

大树下有一面党旗，络绎不绝的人们来到这里庄严肃立，重温入党誓词。张小灵说，自开展“不忘初心、牢记使命”主题教育以来，前来接受爱国主义教育的人数激增，仅6月就接待约28万人次。

贵州省党史研究室副主任覃爱华认为，在遵义会议会址“既能寻找初心，还能真切感受到我们党敢于直面问题、勇于修正错误，刀向内的自我革命精神”。

“我是谁？为了谁？依靠谁？中国共产党在长征中深刻回答了这三个问题，逐渐从幼年走向成熟。”黄先荣说，“艰苦卓绝这个国家前进，如今正在实现两个一百年奋斗目标征程上显示出更加强大的力量。”

(参与记者：马云飞、齐健、李黔渝、张瑞杰)

新华社贵阳7月14日电